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Cultură si duhovnicie
f

Adeseori auzim, când se vor- 
beşie despre pregătirea preoţilor, ex- 
primându se părerea că între cultură 
şi viaţa duhovnicească ar fi un ra
port de exclusivitate. E necesară 
preotului, se spune, puţină cultură 
teologică, dar nu prea multă, căci 
atunci nu mai e apt pentru chemarea 
preoţească.

Părerea aceasta provine dintr’o 
judecată pesimistă generală asupra 
culturii. Aceasta ar fi prin sine o 
pkdecă pentru viaţa de puritate, de 
strădanie şi de jertfă care se cere 
deia un preot.

Din nefericire cultura a îndrep
tăţit de cele mai multe ori această 
judecată pes mistă. Ea în ioc să cul
tive inima, a cultivat orgoliul şi în 
loc să înrădăcineze şi mai adânc pi
lonii zăgazurilor cari trebue să cana
lizeze viaţa omului, a disolvat cu 
întrebările şi cu răspunsurile ei ne
gative pripite fiinţa oricărei legi so-
ctftlc , m o r a le  a p i i î t u » k .

Cultura este într’adevăr purtată 
de cele mai multe ori de prezumţia 
omului că poate înţelege totul, iar 
ceeace nu înţelege la moment nu are 
drept la existenţă. Ea are la bază 
mândria, încrederea nelimitată a omului 
în puterile sale de pricepere.

Adeseori chiar şi cultura teolo 
gică manifestă asemenea trăsături. De 
câteori nu vedem doctori în teolo
gie încântaţi de propria lor ştiinţă şi 
plini de superioară condescendenţă 
faţă de ceilalţi muritori.

Dar oare să nu fie posibilă şi 
să nu fi fost realizată uneori şi o 
altă cultură? Răspunsul nu poate fi 
decât afirmativ.

In trecutul Bisericii nu sunt rari 
cazurile când cea mai înaltă ştiinţă a 
fost împreunată cu cea mai adâncă 
smerenie şi puritate a inimii. Sf. Pă
rinţi sunt toţi pildă în această pri
vinţă. Un Vasile cel Mare, un S mion, 
Noul Teolog, un Grigorie Palania, 
nu au fost împedecaţi câtuşi de puţin 
de marea lor ştiinţă să se ridice la 
cele mai înalte culmi ale vieţii du
hovniceşti şi ale destoiniciei pasto
rale, ci dimpotrivă au fost ajutaţi de ea.

Cultura nu trebue să fie purtată 
numai decât de mândria omului că 
poate înţelege totul, c; mai firesc e 
să fie străbătută de tot mai marea 
uimire în faţa măreţiei operei iui 
Dumnezeu şi de tot mai adânca re
cunoştinţă faţă de Creatorul care l-a 
înzestrat cu puterea să o cunoască.

Omul care-şi dă seama cu ade
vărat de starea lucrurilor, nu poate 
să nu treacă în îndeletnicirea cunoa
şterii din starea mândriei în cea a 
inimii smerite, odată ce e uşor să 
constate că prin cunoaşterea sa nu 
crează realitatea cea minunată, ci 
doar o descopere, fiind întemeiată 
de o putere mai presus de el, şi o 
descopere nu cu vreun instrument ce

el şi !-a dat, ci cu care a venit dăruit 
pe lume.

Se poate spune chiar că numai 
când din cele două atitudini posibile 
ale omului de cultură, mândria şi 
uimirea smerită, învinge ultima, omul 
s’a înălţat la adevărata cultură. Pănă 
când stăpâneşte în el mândria ce 
disolvă totul, nu s’a trezit încă în faţa 
măreţiei realităţii, sau n'a cunoscui-o 
încă. El cunoaşte încă foarte puţin, 
sau e în starea de somnolenţă a spi
ritului şi de aceea nu se simte co
pleşit de ceeace există.

Numai când omul a străbătut cu 
ajutorul ştiinţii sale pănă la marginea 
cunoştibilului, pănă în faţa regiunilor 
de taină ale realităţii, numai când 
şi-a dat seama că ştiinţa mai mult re
liefează misterele decât le lichidează, 
se poate spune că a cunoscut mult, 
a cunoscut în esenţă tot ce se poate 
cunoaşte şl în toată adâncimea.

Profunzimea şi vastitatea cunoa
ştem omeneşti nu ajunge la fundul
şi la marginea realităţii, ci abia ia 
linia de unde începe abisul, de unde 
începe să »înţeleagă« suprainteligibi- 
litatea realităţii.

Nu cultura înaltă este deci o pri
mejdie pentru puritatea şi duhovnicia 
vieţii, ci semi cultura, caricatura culturii.

Departe de a împărtăşi opinia că 
între cultură şi preoţie este o in
compatibilitate, socotim dimpotrivă 
că lipsa culturii este o cauză care 
îl face pe preot sărac în izvoarele 
lăuntrice de continuă împrospătare a 
trăirii duhovniceşti întrucât el nu 
mai are nici naivitatea iniţială a 
omului care n’a fost infectat de pre
zumţia culturii, poate să se afle într’o 
stare duhovnicească chiar inferioară 
aceluia.

Dar dacă oricând cultura teolo
gică străbătută de smerenia credinţii 
şi de curăţenia inimii iubitoare este 
o cerinţă principală pentru înduhov- 
nicirea preotului, ea este cu atât mai 
mult în timpurile noastre.

Ni se reproşează azi că preoţimea 
şi în general cultura teologică a rămas 
în urma celeilalte culturi. E unanimă 
în lumea mirenească opinia că preo
ţimea departe de-a fi un factor de 
cultură, e o reprezentantă a ignoranţei 
şi a spiritului retrograd. Biserica nu 
se bucură azi de un prestigiu cul
tural. Cultura e socotită ca afiân- 
du-se oriunde în alt loc, numai la 
Biserică nu.

Nu ajunge să învinovăţim pentru 
aceste opinii numai lumea mirenească. 
Poate nici noi nu facem destul ca 
să dovedim că adevărata cunoaştere 
şi custură o reprezintă Biserica, re
prezentanta şi trimisa Adevărului în 
lume. Nu e suficient să pretindem 
numai că avem Adevărul, ci trebue 
să L şi evidenţiem în aşa fel încât 
să convingem pe oameni prin puterea 
lor de judecată că este la noi.

Trebue să desvoltăm în învăţă
mântul nostru teologic acele preocu
pări cari pot face adevărul creştin 
evident omului de azi care a parcurs 
drumul ştiinţii şi al filosof ei din ulti
mele veacuri. Ne trebue multă filo
sofic şi apologetică creştină, ne trebue 
o mişcare puternică de gândire cre
ştină pentru a lămuri şi întemeia în 
lumina şi în faţa nouilor forme de 
gândire, a nouilor progrese ale ştiinţei, 
Adevărul creştinismului.

Ce bine ar fi dacă ar avea Bise
rica vreo douăzeci de reprezentanţi 
ai unei filosofii creştine şi dacă pre
oţimea întreagă s’ar sălta la un nivel 
corăspunzător cu pretenţiile intelec
tualului de azi?

învăţământul teologic trebue să 
primească o nouă desvoltare şi con
diţii potrivite pentru aceasta.

Intre problemele vitale, pe care 
le ridică actualul răsboiu şi le cere 
stăruitor rezolvirea adecvată, cea mai 
acută este problema socială. Rezol
virea ei izbăvitoare numai din sânul 
creştinismului poate să vină, căci 
acesta posedă dinamismul social cel 
mai eficace şi mai tămăduitor al su
ferinţelor sociale, în care se sbate 
astăzi omenirea.

In special Ortodoxia are această 
dinamică socială. Ea concepe pe 
Dumnezeu ca având drept trăsătură 
fundamentală a fiinţei Sale iubirea 
şi mila, ca un transcendent care se 
apleacă îndurător asupra lumii, o 
tămăduieşte şi oblăduieşte. Prin acea
sta, ea a infuzat în sufletul mărturi
sitorilor ei un profund simţământ de 
aderenţă şi solidaritate umană. Aceasta 
a susţinut popoarele ortodoxe în tot 
lungul şir de suferinţe şi necazuri, 
pe c?re ii ie-a hărăzit destinul lor 
istoric, le-a rezolvit problemele so 
dale. Ortodoxia n’a provocat şi nici 
n’a patronat lupte sociale sau de 
clasă; acolo unde acestea s’au produs 
în sânul neamurilor ei, s’au născut 
sub înrâurirea curentelor venite de 
aiurea.

Şi astăzi, ortodoxia — cu duhul 
ei de dragoste şi solidaritate comu- 
nîiară — este singura formă a cre
ştinismului care poate inspira şi în
druma spre calea care duce la izbă- 
vitoarea rezolvire a problemelor so
ciale şi’n consecinţă numai del» Bise
rica ortodoxă poate veni mântuirea 
socială, pentrucă numai ea a păstrat 
adevărul creştin curat, nefaîsificat şi 
proaspăt, singurul care naşte şi cul
tivă o sănătoasă conştiinţă socială, 
singurul care izbăveşte integral şi 
orientează spre un regim social po
trivit vremurilor actuale. Pentrucă 
adevărul ei este cel autentic creştin 
şi tocmai de aceea tofJeauna actual 
şi viu.

Stăm la cea mai mare răscruce 
a istoriei. Nu ştim ce va fi mâne. 
Creştinismul însuşi e pus, ca nici
odată, în discuţie. Numai un efort 
supraomenesc de misionarism, de jertfă, 
de luptă ideologică, din partea repre
zentanţilor Bisericii, ar putea să i facă 
ideii creştine loc în vremurile cari 
vin. Cu pasivitatea de acum, cu reedi- 
torarea c o m o d ă  a unor formule, 
cari, orcát cuprind toate comorile de 
adevăr, dacă nu le ştim deschide 
lumii de azi, nu-i spun mare lucru, 
nu vom putea da răspuns marilor 
examene cari pot să vină.

Biserica e chemată Ia marea ofen
sivă a culturii şi a duhului misionar, 
între cari există cea mai indisolubilă 
legătură. D. STĂNILOAE

I
Intre lipsurile de care sufere mai 

mult comunitatea umană de astăzi, 
este sărăcia spirituală ş: fizică, mizeria 
umană, care se iveşte în perspectivă 
din ce în ce mai neagră şi mai ame
ninţătoare 1... Nici o statistică nu poate 
cuprinde în sine întreaga m i z e r i e  
umană. Cine ne poate asigura, că 
actualul răsboiu nu se va isprăvi 
printr’o foamete cumplită? Numai o 
intervenţie de sus ne va putea salva 
din ghiarele ei.

In atari împrejurări porunca milei 
creştine este mai actuală şi mai im
perioasă decât în vremurile normale. 
Pentrucă împlinirea ei cu intensitate 
este în stare să reducă mult din 
greul şi necazul vieţii umane şi să 
evite deslănţuirea u n e i  catastrofe 
generale.

Acuta ei actualitate, precum şi 
deprecierea, negarea, neglijarea sau 
înţelegerea ei greşită în cercuri destul 
de largi, fac. tratarea sub unghiu cre
ştin a poruncii milei nu numai opor
tună, ci chiar necesară.

De fapt, unii socotesc porunca 
milei creştine ca ceva învechit şi de
modat, ce şi-ar mai justifica prezenţa 
numai în muzeul sau istoria trecutului 
bisericesc; ei îşi motivează această 
stranie afirmaţie prin susţinerea că 
această poruncă creştină e de prisos, 
întrucât — având o milă public or
ganizată — nimeni nu mai e avizat 
la ea. Alţii — mânaţi de o concepţie 
spartană sau nietzscheană despre om 
— stigmatizează porunca milei ere ştine 
ca pe una ce ar fi sub nivelul dem
nităţii de om şi promovează trân
dăvia şi oblăduirea examplarelor ne
izbutite ale speţei umane. Această 
negare şi depreciere a ei a fost ali
mentată şi susţinută şi de concepţia 
materialistă despre om care pe de o 
parte a cauzat aprecierea tot mai 
scăzută a valorii omului şi -  implicit « 
a îngrijirii lui, iar pe de altă parte a

Mila Creştină
*
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C o n d i ţ i u n e a  e s e n ţ i a l ă  a  predicei
mărit încrederea în puterea raţiunii 
umane de-a organiza viaţa socială 
şi’n consecinţă a umbrit necesitatea 
şi valoarea poruncii milei creştine. In 
sfârşit, alţii o confundă cu noţiunile 
înrudite cu ea sau o răstălmăcesc 
cu totul.

De aceea în tratarea poruncii 
milei creştine se impune numai decât 
o plasare a ei în ansamblul concep
ţiei creştine şi apoi o fixare adec 
vată a noţiunii ei.

Creştinismul nu-i numai doctrină, 
teorie abstractă şi nici optimism sau 
idealism care pluteşte pe deasupra 
realităţii fără să o sesizeze ca atare. 
Ca cea mai realistă şi sănătoasă con
cepţie despre lume şi viaţă, creşti
nismul este totodată trăire, viaţă, 
faptă şi luptă. Adevăratul creştinism 
nu este fugă din faţa vieţii sau ne
garea ei, ci afirmarea şi susţinerea ei 
prin împrejurări oricât de grele. E 
luptă cu viaţa, pentru a o face mai 
bună, mai frumoasă, pentru a o plini 
în măsura realizabilă aci pe pământ. 
De aceea adevăratul creştin nu este 
acela care rosteşte mecanic şi fugar 
câteva articole de crednţă, ci cel 
care se strădueşte necontenit să îm
plinească p o r u n c i l e  Mântuitorului. 
Adevărata viaţă creştină este luptă 
titanică şi eroică, o strădanie uriaşă 
de a trăi şi lucra după p Ida şi în
demnul Domnului Hristos. Rezultă 
aceasta, cel puţin indirect, din urmă
toarele cuvinte ale sf. Scripturi: »îm
părăţia lui Dumnezeu se ia cu fo»ţa 
şi cei puternici o cuceresc« (Mat. XI, 12).

Dar ceeace imprimă mai mult 
creştinismului pecetea sa specifică şi 
caracteristică, este porunca iubirii, ne
cunoscută în semnificaţia şi dimen
siunile proprii numai doctrinei lui 
Hristos. »Legea cea nouă«, legea su
premă a creştinismului este porunca 
iubirii: »Să iubeşti pe Domnul Dum 
nezeul tău din toată inima, din tot 
sufletul şi din tot cugetul tău, iar
p c  a p ro a p e !« ; t ă u  e a  p e  t in e  î n a u ţ '- .
(Mat. XXII, 39) Aceasta-i porunca 
care străbate ca un fir roşu toată 
doctrina creştină, care se numeşte 
de aceea scurt şi »legea dragostei«. 
Din ea rezultă, ca dintr’un izvor cen
tral, toate celelalte comandamente ale 
creştinismului. Ea canalizează şi dina
mizează creştinismul în spre lucrare 
din iubire, întru iubire şi spre iubire. 
Creştinismul lipsit de faptă întru dra
goste este literă moartă (Cf. Iacob 
II, 26). Ea inspiră şi activează în
treaga concepţie socială a creştinis
mului. Ea inspiră şi viază şi porunca 
milei creştine.

Fără iubirea creştină, porunca 
milei nu-i numai neînţeleasă, ci aproape 
inexistentă şi moartă. Dovadă despre 
aceasta e faptul că mila este un sim
ţământ şi o poruncă aproape necu
noscută înainte de ivirea creştinis
mului. In păgânism mila s’a mani
festat foarte timid şi palid, ca ecoul 
unui simţământ natura! de umanitate 
şi compătimire. Aşa ia Greci şi Ro
mani — deşi ex:stau unele credinţe 
şi obiceiuri, care impuneau celor mai 
avuţi ajutorarea celor săraci şi căzuţi 
în suferinţă, precum şi ocrotirea celor 
slabi şi neputincioşi — filosofii lor 
condamnau mila; astfel bunăoară bă 
trânul Seneca zice: »Oamenii oneşti 
trebue să evite milostenia (adecă aju
torarea celor lipsiţi), căci ea este de
fectul sufletelor mici şi în stare să 
moară la vederea nenorocirii altuia«. 
(De dem entia, II, 6).

Nici în Vechiul Testament mila 
nu s’a practicat deplin fiind îngrădită 
într’un cadru limitat, inerent stadiului 
respectiv de revelaţie supranaturală 
şi lipsei harului dumnezeiesc adus 
lumii de Hristos. In V. T. se reco
mandă înti’adevăr iubirea faţă de 
aproapele, şi deci şi mPa faţă de sä 
raci, dar prin »aproapele« se înţe
legeau numai Ebreii, aşa încât streinii 
erau urâţi şi dispreţuiţi, robia îngă
duită, iar legea talionului (»ochiu 
pentru ochiu, dinte pentru dinte«)

ordona răzbunarea crimelor prin să
vârşirea altor crime Ia fel

A trebuit să vină creştinismul cu 
duhul său de noutate şi înnoire, care 
— schimbând din temelie concepţia 
despre viaţă — a deschis larg per
spectiva milei. El aducea cu sine 
»legea cea nouă* a iubirii aproapelui 
ca pe tine însuţi. împlinirea ei cerea 
creştinului descătuşarea din lanţurile 
grijilor sale proprii şi identificarea cu 
nevoile semenilor săi, depăşirea şi 
subjugarea intereselor sale, jertfirii şi 
dăruirii pentru alţii. Creştinismul cere 
lărgirea inimii, pentru ca în d men- 
siunile ei cât toată umanitatea şi în 
focul dragostei ei să încapă tot se
menul nostru, după chemarea sf. Ap. 
Pavel: »Nimeni să nu caute ale sale, 
ci fiecare ale altuia, după cum nici 
eu nu caut folosul meu, ci al multora, 
ca să se mântu’ască«. (I Cor. X, 24 şi 33).

Pr. Dr. CORNELIU SÂRBU

P. S. Episcop
Nicolae Colan 
la Sibiu

A m  anunţat în  numărul nostru 
trecut, cu mare bucurie, sosirea P. S. 
Episcop Nicolae Colan la Sibiu, în oraşul 
în care şi a desfăşurat o însemnată parte 
din activitatea culturală şi bisericească a 
P. S. Sale, pentru a lua contact cu J, P. 
S. Mitropolit Nicolae şi a discuta che
stiunile bisericeşti la ordinea zilei. Cu 
această ocazie P. S. Sa s’a puhít întâlni 
cu o mare parte din pretinii şi adm ira
torii P. S. Sale aşezaţi în Sibiu, cari 
au fost fericiţi să -L  revadă după un 
îndelungat timp de despărţire.

N u  a avut loc însă nici o şedinţă 
festivă în Aula Academiei, cum s'a p u 
blicat în chip eronat în ziarul » Curentul«. 
Deci discursurile de cari pomeneşte nu 
mitul ziar că s'ar f i  ţinut cu acest prilej
ş i dvcluTufiilo 1 \  O. E y io vu y  N ivo tah  
Colan, sunt pe deantregul inventate.

1. P. S. Mitropolit Nicolae a cerut 
ziarului »Curentul« să rectifice a firm a
ţiile sale, prin  următourea telegramă :

Domnule Director,
Sunt dator să Vă rug, în interesul 

adevărului, să rectificaţi afirmaţia co
respondentului D  Voastre din N r. dela 
22 Septemvrie despre sosirea P. S f. 
Episcop Nicolae Colan la Sibiu, în sensul 
că Pr. S f. Sa  n'a făcut nici o declaraţie 
şi n ’a ţinut nici o cuvântare.

Nicolae Mitropolitul Ardealului

Misiuni religioase. — A doua serie 
de misiuni religioase din această toamnă 
s’a ţinut în 13 Septemvrie 1942 în paro
hiile Căraci, După piatră-Valea Porcurii, 
Luncoiul de sus şi Ţebea, în protop. Zarand.

In toate locurile s’a slujit sf. liturgie 
in sobor, s’a făcut masiu pentru pace şi 
s ’a citit Acatistul sf. cruci.

In biserica din Căraci, predica zilei 
a rostit-o Păr. Iosif Tisu jun. din Baia de 
Criş, iar Păr. Amos Fiorea din Rişca a 
vorbit despre .Foloasele rugăciunii*.

In biserica din După piatră-Valea 
Porcurii a luat parte la sf. slujbe, pe lângă 
alţi 8 preoţi, şi P. C. Păr. protopop loan 
Indrei din Brad, vorbind despre .Urmarea 
Iui Hristos*. Părintele Miron Popovici a 
rostit predica zilei, iar Pr. Ştefan Corpadea 
a vorbit despre .Duhul vremii şi duhul 
evanghelic*. Părintele locului Avram Morar 
în numele credincioşilor aduce calde mul
ţumiri P. C. Păr. protopop şi C. C. preoţi 
cari au venit să samene sămânţa evan
gheliei şi să le înalţe sufletele spre Pă
rintele milostivirilor.

In biserica din Luncoiui de sus pre
dica zilei a rostit-o preotul Virgil Perian, 
iar preotul Axente Ursa a vorbit despre 
.Concubinajul, un rău social, şi comba
terea lui*.

In biserica din Ţebea, după priceasnă 
a rostit predica zilei preotul loan Mihuţ, 
ear preotui Gheorghe Albu a vorbit despre 
Rolul Reuniunilor de femei in combaterea 
concubinajului. — Pr. Şt Corpadea.

S ’â scris şi se  scrie mereu, că nu 
se  predică îndeajuns, sau că nu se  pre
dică destul de b ine; că nu se  întoc
m esc cuvântările după toate regulele  
omilétice, sau nu se  rostesc  a şa  după 
cum scrie la c a r ie ; că gesturile sunt 
lipsite de expresivitate, şi figurilor de 
stil le lipseşte puterea evocatorie şi 
originalitatea, trăgându-se apoi con
cluzia că a cestea  sunt cauzele cari fac  
ca predicile să  nu mai fie ascultate cu 
interes şi să nu şi mai atingă scopul 
binecHvântat.

Nu s a  insistat de loc, sau aproape  
de loc, asupra unei condiţiuni mult mai 
importante în propoveduirea cuvântului 
dum nezeesc decât toate figurile de stil, 
decât töatä m ăisstra alcătuire a cuvân
tărilor, decât toată neîntrecuta oratori», 
care poate im presiona dar au înfier
bântă, poate provoca admiraţiunea dar 
nu zelul, poate chiar să  em oţioneze, 
dar nu poate sm ulge inima din letargie, 
nu poate aprinde în suflet focul dra
gostei de H ristos şi de aproapele, în 
văpaia căruia să  se  topească  toată 
sgura şi tot păm ântescul acestei lumi.

Nu s ’a scris şi nu s ’a insistat de loc 
asupra vieţii predicatorului, viaţă ce 
trebue să coincidă până la desăvârşire  
cu cele zise. să  acopere întru totul 
cele propoveduite. In această  acoperire  
a predicei cu viaţa stă tot succesul, 
toată forţa de convingere şi de trans
figurare a cuvântării bisericeşti, şi fără 
această acoperire tot ce se  spune e 
un nesfârşit şir de zerouri cărora le 
lipseşte cifra din frunte, un fel de in
flaţie a cuvintelor, fără p u t e r e  de 
acoperire.

In aceasta  stă tót secretul su cce
sului oricărei predici, a oricărei cu
vântări.

M are este  puterea cuvântului şi 
minunate sunt lucurile pe care le face, 
cum  epnn« po»li«i«hil, dar no orice  
cuvânt pe care-1 rostim ori când şi ori 
cum, ci cel rostit din cea  mai adâncă  
convingere, din cea  mai perfectă iden
titate a ta cu e l ; cuvântul care ia puteri 
de viaţă din viaţa ta. creşte din perso
nalitatea ta, se  revarsă din plinătatea 
sufletului tău. Numai acesta  aprinde, 
numai acesta  m işcă, numai acesta  dă 
fiorii nebuniei pentru Hristos şi nea
stâmpărul dragostei creştine.

Criza de care se  vorbeşte, nu e o 
criză a predicei, căci se  vorbeşte şi 
încă se  vorbeşte poate prea mult, şi 
ori unde se  vorbeşte mult se  îefăp- 
tueşte puţin, ci e o criză a trăirii reli
gioase. a  cărei gravă consecinţă este  
lipsa de putere a cuvântului, lipsa de 
convingere a predicei. Numai atunci 
pot m işca pe cineva când sunt mişcat 
eu, numai atunci îl pot încălzi, când ard 
eu. D acă eu sunt de ghiaţă şi suflarea  
m ea de crivăţ, zadarnic voi cerca să  
încălzesc pe alţii.

Lumea de azi pare plictisită în- 
tr’un fel oarecare de a asculta cuvântul 
lui Dum nezeu de pe amvon, însă nu 
pentrucă acel cuvânt nu-i înflorit cu 
destule flori őratorice, sau nu-i îmbrăcat 
în haina de gală a retoricei, ci pentrucă 
e spus fără destulă convingere. Nu are 
drept supört viaţa aceea  evanghelică, 
trăirea aceea  de cerească  neprihănire, 
din care să  erupă cum erupe lava din 
sânul de foc al vulcanului clocotitor.

A u  doară sf. A postol P ave l era 
tocm ai aşa  m eşter la vorbă ? Ni-o 
spune însuşi că nu se  poate compara 
cu A polo. Cine însă a fost mai ascultat 
decât el. cine a făcut mai multe con
vertiri decât el, cine a răspândit legea  
dragóstei lui Iisus mai mult decât e l?  
Nu era m eşter la vorbă, dar cine ardea 
mai tare ca el pentru H ristos şi pentru 
fraţii lui. cine p lângea şi tremura de 
grija lor, cine şi-ar fi dat bucuros su
fletul anatem ei ca  să-i sm ulgă din păcat, 
dacă nu acel nebun pentru Hristos, 
convertit pe drumul D am asculu i?

A m ar mie, de nu voi binevesti, 
căci cum vor auzi, de nu li se  va pro-

povedui, zice sf. A p . P avel, dar cam  
trebue să  fie inima şi sufletul şi toată 
viaţa celui ce propovedueşte, pentrucă 
predica să  nu fie aramă sunătoare şi 
chimval r isu n ătd r?  D e au va ţâşni 
predica din aceea  viaţă clocotitoare de 
iubire evanghelică, apoi de a? vorbi 
în limbi om eneşti şi îngereşti, nimic nu 
voi folosi.

Nu predica trebue teraafă ta tipare 
nóui, căci tiparele curând se  vór în
vechi şi cu timpul se  vor epuiza oricât 
de multe ar fi, ci altceva trebxe schimbat, 
ceva care va da predicei prospeţim ea  
dimineţilor d* primăvară şi paterea  
soarelui sub razsle  căruia totul se  des- 
voltă şi se  preschim bă. V iaţa celuice  
propovedueşte trebue refăcu tă ! E« tre
bue transfigurată de duhul evanghelic  
şi atunci orice vei cuvânta, va avea  o 
m iraculoasă puteré de pătrundere, o 
uriaşă influiaţi asupra celor ce ascultă. 
Atunci orice lucru, cât de simplu spus> 
va părea nou, după cum nouă părea  
predica bătrânului evanghelist Ioaa ori 
de câte ori o spunea, deşi nu cuprindea 
mai mult ca o propoziţiuae.

Recapitulând cele de mai sus, 
spun em : reuşita predicei depinde întru 
totul de viat* célúi ce predică. Toate c e 
lelalte sunt adausuri cari fără aceaslă  
capitală condiţiune nu fo losesc  ia nimic. 
Schimbaţi viaţa şi veţi vedea  roadele  
cuvintelor voastre. Schimbaţi felul de 
a trăi şi veţi vedea  că nu-i nevoe să  
vă străduiţi a vă rade capul ca Dem o- 
stene şi a lua pietricele în gură spre a 
fi ascultaţi şi urmaţi, ci veţi vorbi prin 
simplul exemplul vieţii voastre mai mult 
şi mai convingător decât toţi oratorii 
de pe pământ. Chiar şi în această  
lume de azi, care pare rea şi desinte- 
resată de cele duhovniceşti, celce-şi 
va reforma viata va fi soarele, la lu
mina căruia se  vor deschide toate con
ştiinţele, cum se deschid florile în zilelé  
lui Mai.

A duceţi-vă aminte cuvintele sf. 
A postol Pavei, că puterea Evangheliei 
iui Hristös, nu stă în m ăestria cuvin- 
telor, ci în trăirea până Ia perfecta iden
tificare cu ea, când cercetându-te, nu 
te mai regăseşti pe tine, ci pe Hristos 
trăind în tine. Atunci predicile vor fi 
şi frumoase, şi instructive, şi ascultate, 
căci inima din care isvoresc, e plină 
de El şi El e plinătatea frumosului şi 
adevărului şi binelui şi al tuturor vir
tuţilor. Atunci viaţa va fi o nesfârşită  
predică despre Iisus, o cdntinuă şi pre
lungă chem are a păstorului ce-şi caută 
oile rătăcite, la glasul căruia se  vor 
strânge cu bucurie, de pe toate cöcla- 
urile lumii şi păcatului. Pr. P. Pr.

Nr. 9 4 9 9 -1 9 4 2 .

AVI*
A vând în vedere m area mortali

tate infantilă din ţara noastră, Oo, M i
nister al Sănătăţii a tipărit o broşură 
cu instrucţiuni pentru com baterea unor 
boli foarte frecvente la copii.

Invităm On. Predţim e să  dea  
cőncurs nelimitat organelor sanitare, 
în lucrarea de com batere a mortalităţii 
infantile şi să  ajute Ia răspândirea şi 
explicarea broşurei In cauză. îndrumăm  
pe P . C. Protopflpi şi pe C. preoţi să  
organizeze chiar o serie de conferinţe 
în parohii pentru lămurirea credincio
şilor, în această  prea importantă che
stiune, care priveşte deapróape íntrég 
viitorul néamului nostru.

S i b i u ,  la 2  Septem vrie 1942.
Consiliul Arhiepiscopesc

C. preoţi să stea
în fruntea mişcării

Oastea Domnului
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Chestiuni omiletice
de Preot loan  Oprîş

IV
Cum să  predicăm ?

Predic* trebue să fie impersonală. — 
Perm i şi fond în predică. — Rolul to- 
nifient al predicii. — Predica stă în slujba 

Religiei.
Aşa dar predica nu este o vorbire 

«a oricare alta. Ea îndeplineşte In lume 
o funcţie de sfântă pedagogie. De aceea 
nu se poate predica oricum. Trebuesc 
respectate anumite conditiuni generale, mai 
ales in ce priveşte fondul.

In primul rând, trebue să fim bine 
lămuriţi că predica nu este expresia unei 
acţiuni pur individuale. „In predică nu 
vorbeşte predicatorul ca individ, zice Păr. 
M, Ionescu, fiindcă ea e o adversară, ne
împăcată a individualismului uman şi îi 
place de minune să se arate ca plămân 
al colectivităţii şi ca organ al harului divin, 
— singur rânduit să fecundeze In sens cre
ştin gândirea slobodă şi simţirea spontană 
a spiritului uman*.

Preotul când vorbeşte mulţimii in 
biserică, nu mai este el însuşi, ci este un 
adevărat „Alter Christus*. Căci zice sf. Ap. 
Pavel Corlntenilor: „Noi vă îndemnăm în 
locul lui Hristos, ca şi când Dumnezeu 
v’ar îndemna prin noi*. Şi tot aşa şi sf. 
loan Gură de Aur i „Tatăl L-a trimis pe 
Fiul Său, ca Acesta să îndemne în numele 
Lui şi să săvârşească dregătoria unui trimis; 
dar fiindcă E», prin moartea sa a părăsit 
pământul, apoi In aceasta solie i-am urmat 
noi şi noi vă îndemnăm şi vă rugăm în 
numele Lui; ...Nu cugetaţi aşa dar că 
numai noi înşine vă îndemnăm; Hrisios 
vă îndeamnă prin noi, Tatăl ceresc vă în
deamnă prin noi*.

Deci predica nu e o manifestare a 
unei personalităţi omeneşti, ci instrument 
de lucrare a Iui Dumnezeu. Predicatorul 
nu vorbeşte oricum şi orice, ci numai ce 
i-a poruncit Dumnezeu şi este ae ioios 
pentru mântuirea sufletească a credincio
şilor Săi, ca reprezentant al Cerului pe pă
mânt. El nu predică din ale sale, ci re
prezintă pe amvon pe însuşi învăţătorul 
Hristos. De aceea a predica este mai 
mult decât a cuvânta; însemnează a te 
smeri ca să se înalţe Iisus — cum a făcut 
sf. loan Botezătorul —  a renunţa la orice 
ambiţie personală, la orice deşertăciune 
omenească şi a vorbi numai în numele 
personalităţii colective a Bisericii. „Misi
unea noastră, zice Prot. M. Neagu, este 
supranaturală, de aceea preotul trebue să 
fie Îmbrăcat în puterea Duhului sfânt. 
Cuvântul preotului trebue să fie cuvântul 
lui Dumnezeu, nu cuvântul său personal. 
Cuvântul omenesc dispare ca fumul jertfei 
lui Cain. Pentru sufletul credincioşilor ră
mâne numai cuvântul lui Dumnezeu*.

In predică se împleteşte duhul cre
dinţei cu duhul dragostei, cu duhul nă
dejdii şi al rugăciunii. Ea nu face uz de 
forme meşteşugite ci de cuvântul adevă
rului. însuşi st. loan Gură de Aur care 
n'are pereche Intre predicatorii lumii, nu 
s’a preocupat In mod special de chestiunea 
formei. Ei a creiat retorica bisericească 
prin puterea spontană a geniului său, adânc 
stăpânit de duhul creştin. „Cuvântul me
şteşugit n’are ce căuta pe amvon, zice 
tot Prot. M. Neagu. Ei este al oratorilor 
politici In faţa alegătorilor.' Preotul este 
slujitorul lumii de dincolo. Inlluenţa pre- 
dicei lui nu poate Ii din lumea aceasta, ci 
din lumea cerească. Formele retorice sunt 
secundare. In predică principalul e ade
vărul, trecut prin sufletul preotului. E viaţa 
care se revarsă ca dintr’un isvor curat 
asupra credincioşilor. In predică lucrul de 
căpetenie nu-i forma şi stilul, ci cugetarea 
religioasă. Ce spui, e dătător de măsură şi 
abea după aceea, cum spui.

Funcţia predicei este o funcţie adânc 
religioasă. Ea trebue să mângăe, să în
tărească, să vindece, să indice mijloace 
de salvare din mizeria cotidiană. Predica 
este o putere tonifiantă pentru viaţă. In 
ea se va vorbi despre tot ceeace doreşte 
fn chipul ce! mai intim sărmanul suflet

omenesc, dornic de a-şi linişti nesiguran
ţ e i ,  de a şi înlătura temeiurile, de a-şi înălţa 
viaţa. Ceeace ofere predica, sunt soluţii 
eterne, potrivite la viaţa de toste zilele. 
In predică se va vorbi despre mântuire, 
despre iubire, despre iertare, despre aju
torul lui Dumnezeu, despre nădejde, odihnă, 
pace, virtute, despre fericirea eternă şi 
despre tot ce poate arunca o lumină transfi- 
gurativă din ordinea ideală şi supranatu
rală asupra vieţii omeneşti.

Predica are rostul de a aduce o lu
mină şi o putere nouă în dorul de viaţă 
al omenirii. De aceea, bine zice Huonder, 
adresându-se preotului i „O preotule, tu cum 
faci? Ce rosteşti tu mai des: Cuvântul 
înviorător „fericiţi“, sau cuvântul apăsător 
„vai*? In faţa ta stă poporul cu feţe în
grijorate, pe care lupta grea a vieţii şi 
suferinţele au săpat brazde adânci. Sunt 
Intre ei şi oameni slabi şi păcătoşi, dar 
ei totuşi vin la tine cu voinţa de a primi 
cele ce spui tu şi de a se îndrepta. Şi tu 
cum !e vorbeşti? In loc să i mângâi, Ii 
mustri, In loc să i însufleţeşti îi descurajezi, 
Aceasta este „vestea cea bună* pe care 
tu eşti dator să o veşteşti? Astfel, se 
duc acasă fără să laude pe Dumnezeu, 
cum îl lăuda odinioară mulţimea căreia îi 
vorbea Mântuitorul, blestemând în sufle
tele lor pe cel ce i-a mustrat de pe amvon*.

In trista stare morală de azi numai 
puterea cuvântului dumnezeesc mai poate 
lecui ranele adânci pricinuite de păcat. 
Omenirea nu se poate salva singură din 
această mlaştină a desnădejdii, căci în 
faţa patimilor şi voinţa, şi inteligenţa, şi 
conştiinţa sunt neputincioase. Cei vechi 
exprimau acest a d e v ă r  prin cuvintele 
„Video meliora, proboque deteriora se- 
quor*. Iar sf. Ap. Pavel însuşi zice „Că 
binele pe care-1 vreau nu-1 fac, ci răul pe 
care nu vreau să-l fac, iaca ce fac*. De 
aceea e nevoie de o cale supranaturală, 
de lumina adevărului revelat şi de. puterea 
harului de sus, pe care predica trebue 
să-I împărtăşească cu prisosinţă.

Dacă nu este un adevărat organ de 
igienă divină a vieţii, predica nu şi-a 
ajuns tinta. Éa trebue să mină mult preţ 
pe „duhul blândeţelor* şi numai in cazuri 
extreme pe „mustrare* şi „certare*. Aspri
mea pe cât e posibil trebue înlăturată de 
pe amvon şi în locul ei trebueşte să do
mine pacea desăvârşită a lui Hristos. 
„Predica irebue să înveţe suhetele ascul
tătorilor şi să le liniştească, zice tot Hu
onder ; ea trebue să încurajeze să edifice. 
A ameninţa cu foc şi cu pucioasă şi a 
arunca tunete şi fulgere de pe amvon, în
seamnă a-ţi dărâma toată opera. Chema
rea noastră însă este a edifica prin învă
ţătura blândă a Mântuitorului celui Milo
stiv, ale cărui cuvinte dau mângăere şi 
iertare şi celor mai păcătoşi*.

Predica este unul din organele cele 
mai de seamă prin care Religia îşi înde
plineşte funcţia ei. In ce constă această 
funcţie ? Ne lămureşte Păr. V. Iordăchescu. 
„Religia, afirmă Sfinţia Sa aduce omului cre
dinţa unor relaţii cu iumea supranaturală, 
de unde el dobândeşte ajutor, pentruca 
puterile lui naturale să realizeze scopurile 
urmărite, unde el găseşte obiecte mai pro
prii a satisface tendinţele indefinite ale 
eului, decât lumea sensibilă. Toate reli
giile pozitive dau o satisfacţie instinctului 
de conservare, propunând omului credinţa 
într’o anumită supraveţuire după moarte. 
Ori această speranţă tonifică şi întăreşte 
energia morală a omului, în mijlocul strâm
torărilor şi decepţiilor*. In sfârşit, după 
Păr. Arhim. Scriban, religia este „instinctul 
vieţii superioare a omului*, care pe lângă 
potolire şi mângăere dă acestuia şi regu
lare a vieţii.

De felul cum predicatorul ştie sluji 
această funcţie a Religiei prin predica sa, 
adică de felul cum poate mulţămi setea 
adâncă de pace, de linişte, de suprave- 
ţuire, cu un cuvânt setea de veşnicie a 
ascultătorilor săi, depinde valoarea con- 
vertivă a predicei. Predicatorul, tocmai 
pentru aceasta este bine să cunoască mai 
in amănunt şi să se conformeze psiho
logiei conversiunii. De aceea, vom da şi 
noi aici câteva date sumare in acest sens.

După o anchetă, făcută asupra sen
timentelor ce însoţesc conversiunea, pro
fesorul american Starsbuck ajunge !a urmă

toarele concluziuoh „Bucuria, uşurarea ş!
acceptarea unirii cu Dumnezeu, zice el, 
sunt, poate, speciile de emoţiuni care ca
racterizează cel mai exact ceeace se pe
trece în conversiune, şi anume: liberul 
exerciţiu al puterilor noul, evasiunea din- 
tr’o anumită stare şi naşterea Ia o viaţă 
mai largă cu un sentiment corespunzător 
de căldură şi armonie*. In sfârşit, după 
psihologul şi filosoful W. James: „Trăsă
tura dominantă — In stările afective care 
succed conversiunii — este dispariţia ori
cărei strâmtorări, sentimentul că la urmă 
totul va fi bine: pacea, armonia şi bucuria 
vieţii*.

Descriindu-şi propria stare sufletească 
după ce şi-a recâştigat smerita pietate a 
copilăriei, Frangois Coppée scrie astfel în 
prefaţa cărţii sale „La bonne soufrance*: 
„N’am momente mai bune decât acelea 
când mă adresez lui Dumnezeu şi când ii 
cer acea pace pe care El ne-a promis-o 
îu cealaltă viaţă, al cărui delicios presen
timent, graţia Sa ni-1 dă in această viaţă. 
Da, nu este într’adevăr frumoasă decât 
ora în care cineva se roagă, In care se 
află In faţa lui Dumnezeu. De o sută de 
ori lie binecuvântată suferinţa care m’a 
readus la El. Căci In prezent eu cunosc 
incognoscibilul! Evanghelia mi I-a desco
perit. Ei este Tatăl, este Tatăl meu. Eu îi 
pot vorbi fără sfială şi El m’ascuită cu 
duioşie*.

In Epistola Sa către Galateni, vor
bind despre „Roada Duhului“, sf. Ap. Pavel 
face o descriere creştină a sentimentelor 

.însumate în fenomenul convertirii: „Roada 
Duhului este: dragostea, bucuria, pacea, 
îndelunga răbdare, bunătatea, facerea de 
bine, credincioşia, blândeţea, înfrânarea 
poftelor*. O predică în care tindem să se 
producă aceste sentimente, este o predică 
convertivă.

Deci predica nu este o lucrare indi
vidualistă, ci îndeplineşte o funcţie divină. 
Este cuyântul miraculos al lui Iisus rostit 
prin delegaţia mistică de preot. Rolul ei 
este de a propovedui pretutindeni biruinţa 
împărăţiei lui Dumnezeu şi de a produce
îa fu m o  o«*l m a ţ  , rîolioîne* p ra e o n i îm o n t  •

acela al vieţii celei de dincolo de moarte. 
Aici stă toată valoarea şi tot succesul 
convertiv a! unei predici.

Mândria. -- Cu dreptate se numeşte 
mândria »rădăcina tuturor păcatelor«. 
Sălăştuindu-se în suflet, aruncă fum 
peste toată strădania omului doritor de 
mântuire. In răutate, ca şi în bunătate, 
ea se ascunde ca o boală ce cuprinde 
întreg sufletul.

Mereu ne paşte gândul că săntem 
şi noi cineva, că facem şi noi ceva. ui
tând că acest gând îl aduce în suflet 
urătorul a tot binele, diavolul, care dela 
început a căzut din fericire pentru pă
catul mândriei-

Cineva a spus că. e mai bun un 
păcătos smerit decât, un binefăcător 
mândru.

Nici un bine nu putem săvârşi fără 
harul Iui Dumnezeu• »Fără mine nu pu
teţi face nimic*, a spus Mântuitorul.

Multe daruri ni-ar da Dumnezeu 
dacă am rămânea in smerită cugetare• 
Mai curând ne lasă să fim ispiti ţi, ca 
smerindu-ne pentru slăbiciunea noastră 
să păstrăm darul dumnezeesc.

S'a mândrit Petru când a z is : »De 
se vor lepăda toţi, dar eu nu mă voi le
păda până la moarte«. L-a lăsat Dum
nezeu să se lapede de 3 ori, ca să vină 
la smerenie şi să-şi plângă cu amar 
greşala■

Sf. Macarie vorbeşte despre un frate 
cave se ruga împreună cu alţii, şi deo
dată s’a răpit cu mintea la cer unde a 
văzut Ierusalimul cel de sus şi cortu
rile sfinţilor, dar in urmă a căzut din 
fapta cea bună şi a ajuns la pierzare, 
pentrucă i se părea că a ajuns ceva mare. 
Neavând smerita cugetare, a pierdut toată 
osteneala.

Cine cunoaşte bogăţia milei dum- 
nezeeşti, se pleacă în fafa Părintelui ce
resc şi cu smerenie îi cere ajutorul. Fiul 
lui Dumnezeu s’a făcut om smerit ca să 
vindece rana mândriei, spune un sfânt 
părinte. Să urmăm şi noi pilda Lui de

smerenie, ca să ne facem vrednici de 
darul Său■ De vreme ce mărirea dumne
zeiască s’a smerit până la moarte pe 
cruce, de ce să se înalte slăbiciunea ome
nească ? Dumnezeu s’a smerit pe Sine, 
ca să ne arate şi nouă chip de înălţare 
prin smerenie şi să înlăture minciuna 
mândriei.

Să lăsăm să odrăslească în sufletul 
nostru smerenia, şi slava lui Dumnezeu 
ne va umbri. Căci »ochii Domnului spre 
cei smeriţi cugetători, ca să-i veselească 
pe dânşii, iar fata Domnului împotriva 
célor mândri, ca să-i smerească pe  
dânşii«. Fă-te lesne defăimat în mărimea 
ta şi nu mare în micşorimea ta, spune 
Sf. Isac Şirul. Fugi de slava deşartă şi 
vei fi slăvit. Teme te de mândrie şi ie 
vei mări. Defăimează-te pe tine însuti 
pentru Dumnezeu, şi fără să ştii se va 
înmulfi slava ia. Să te socoteşti păcătos 
ca să te îndreptezi în toată viata ta. Şi 
iarăşi zice Sf. /sac: Smerenia, şi fără lu
cruri bune, multe greşeli iartă, iar lu
crurile bune fără smerenie sânt nelă
udate. Precum este sarea în toată hrana, 
aşa şi smerenia în toată fapta bună.

Smerit cugetător este celce are în 
suflet ceva vrednic de mândrie şi nu se 
mândreşte, ci se socoteşte pământ şi ce
nuşă, spune Sf. Isac.

Cu aceste gânduri să stăm împo
triva duhului mândriei, ca toată răutatea 
să piară din sufletul nostru, şi să putem  
vedea pe Dumnezeu slăvindu-se în viat3 
noastră. Că Lui se cuviné toată mărirea 
şi cinstea în vecii vecilor.

___________Ieromonah Serafim

Oraşul salvat din
robia comunistă

Confraţi ziarişti au cercetat de 
curând, între alte localităţi transnistri- 
ene, şi oraşul Odesa, vizitând aşeză-  
m iniele de seam ă culturale şi de artă 
ale acestui oraş, pentru care s ’au jertfit
a tâ te a  v ie ţ i  r n in â n e e t i

Redăm  câteva fragmente, din im
presiile confraţilor, dobândite pe urma 
vizitării oraşului de mare frumuseţă, 
O desa, în care alături de splendoarea  
unor clădiri, întâlneşti la tot pasul d e s
figurarea chipului om enesc, operă de  
pomină a regimului bo lşev ic .

Feţele oamenilor sunt sbârcite ca 
ale m alaezilor şi sud africanilor. Nu 
vezi faţă tânără sau veselă . Toţi par 
îmbătrâniţi, deşi nu sunt trecuţi nici de  
30  de ani. Spinările încovoiate, frun
ţile încreţite, feţele trase, capetele p le
cate în jos, nervii săriţi din ţâţâni, lo
cuitorii O desei par mai mult umbre 
decât oameni. M izeria-i întipărită pe  
feţele acestor jertfe ale celui mai săl
batec regim  din câte ă cunoscut istoria.

Oamenii sunt pur şi simplu n e
oameni. Nu-şi pot reveni. Te cuprinde 
jalea când, încotro ţi-ai îndrepta pri
virile, nu vezi decât oam eni cu înfăţi- 
şare de servitori, a  căror stăpâni îi 
bat de 3  ori şi-i hrănesc o singură 
dată. Nu vezi locuitor al O desei binS 
îmbrăcat. S ’au desobişnuit oam enii de  
m aniere şi de viaţă bună.

A ce lea şi urme se  văd ş i la clă
dirile oraşului, care n’au fost reparate 
dinaintea răsboiului trecut.

Dar, alături de toate acestea, am  
întâlnit urmele administraţiei rom âneşti. 
Oraşul este foarte curat. Grădinile şi 
parcurile sunt bin@ întreţinute şi frumos 
împodobite, deşi numărul lor e m are.

D e asem eni fabricile de conserve, 
de marmeladă, de bom boane, de pâine, 
de unt, etc. puse în funcţiune de pri
măria O desei, concurează cu cele  mai 
de seam ă aşezăm inte industriale ale  
Europei.

Şi. spre mândria noastră, condu
cerea efectivă a treburilor O desei se  
află în mâinile românilor basarabeni.

Ş i rodul lucrului m âinilor se  vede  
peste tot. Nu-i instituţie de seam ă în 
O desa, în care să  nu întâlneşti un frate 
basarabean şi unde să  nu constaţi re 
zultate frumoase, recunoscute de către 
populaţia băştinaşă.
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P este  tot, m oldovenii au rămas 
nepăsători şi reci la încercările de a-i 
transforma în fiare şi roboţi ai bol
şevicilor.

Blândeţea, bunătatea şi ospitali
tatea m dldoveanu'ui nostru au răm as 
aceleaşi legendare caracteristice, des
pre care istoria lumii va vorbi totdeauna 
cu admiraţie.

La O desa, deşi mai puţini ca nu
măr, m oldovenii băsarabeni şi cu cei 
transnistrieni, au trecut un serios exa 
men, dovedind excepţionale însuşiri de 
buni gospodari şi pricepuţi cârmuitori.

încrezător în virtuţile neamului şi 
în puterea lui Dumnezeu, m oldoveanul 
aşteaptă în tăcere şi răbdare dreptatea 
istoriei ş i recunoaşterea muncii, pe care 
o d esfăşoară  pentru civilizaţie şi înce- 
tăţenirea om eniei între Oameni.

Programul
serviciilor religioase la Sfânta
biserică Catedrală din Sibiu pe 

luna Octomvrie 1942
1. In fiecare zi dimineaţa la ora 6l/2 Utre

nie şi In continuare Sfânta Liturghie. 
Seara Ia ora 6 Vecernie. Vineri seara 
după Vecernie »Acatistul Maicii Dom
nului*.

2. In Dumineci şi Sărbători dimineaţa la 
ora 81/* Utrenia, iar la ora 9ll2 Sfânta 
Liturghie• La liturghie cântă .Corul 
catedralei”, sub conducerea profesorului 
Qheorghe Şoima. %

3. Duminecă în 4 Octomvrie 1942, ser
vesc : Prot. Mih. Neagu, prof. Dr. NIcolae 
Terchilă şi Dr. Nicolae N eaga; diaconii: 
Anatolie Scurtu şi Simion Macarie. Pre
dică: Prof. Mihail Neagu. La Oastea 
Domnului predică i după masă la ora 4, 
Pr. loan Muntean.

4. Duminecă în 11 Octomvrie 1942, ser
vesc-. Prot. Mihail Neagu, prof. Zositn 
Oancea şi dir. Dumitru Călugăr; dia
conii : loan Circov şi Dr. Nicolae Balca. 
Predică: Prof. Zosim Oancea. La Oastea 
Domnului predică după masă la ora 4, 
Pr. Nicolae Vonica.

5. Miercuri în 14 Octomvrie 1942, la 
Cuvioasa Paraschiva servesc i prot. 
Mih. Neagu, pr. Ştefan Motariu şi prof. 
loan Beju; diaconii i Anatolie Scurtu şi 
Dr. Grigore T. Marcu. Predică: Prof. 
Dr. Grigore T. Marcu. La Oastea Dom
nului predică după masă Ia ora 4, 
cons. Gheorghe Secaş.

6. Duminecă în 18 Octomvrie 1942, ser
vesc: Prot. cons. Ieronim Grovu, prof. 
Aurel Nanu şi Prot. M. Neagu; dia
conii: loan Circov şi Simion Macarie. 
Predică: prot. Aurel Nanu. La Oastea 
Domnului, predică după masă la ora 4, 
diaconul Cornel Dascăl.

7. Duminecă în 28 Octomvrie 1942, ser. 
vese: Prot. Mih. Neagu, prot. cons. 
Dr. Spiridon Cândea şi prof. Dr. Teodor 
Bodogae; diaconii: Anatolie Scurtu şi 
Dr. Nicolae Balca. Predică: prot. cons• 
Dr. Spiridon Cândea. La Oastea Dom
nului predică după masă la ora 4, diacon 
Simion Macarie.

8. Luni în 26 Octomvrie 1942, la sf. Mu
cenic Dumitru, servesc: Prot. stavr. 
Dr. Dumitru Stăniloae, prof. Dr. Liviu 
Stan, prot. Mihail Neagu, Iosif Ţint secr. 
cons, şi dir. Dumitru Călugăr; diaconii: 
loan Circov şi Simion Macarie. Predică: 
secr. cons. Iosif Ţint. La Oastea Dom
nului predică după masă Ia ora 4, Prot. 
Mihail Neagu.

Teatrul germ an din Sibiu şi-a des
chis stagiunea Joi, In 24 1. c. Reprezen
taţiile sânt organizate de concetăţenii no
ştri saşi şi se bucură de mare sprijin din 
partea siblenilor. Repertoriul stagiunii este 
alcătuit din piese moderne şi clasice. —- 
Piese româneşti, deocamdată, nu sânt 
anunţate pentru actuala stagiune.

^FORMAŢIUNI
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru Nicolae a plecat 
Marţi, 22 Sept. a. c., Ia Bucureşti, 
pentru a rezolvi mai multe chestiuni 
bisericeşti.

Sâmbătă, 26 Sept. a. c. I. P. S. Sa 
s’a reîntors la reşedinţa Sa.

Grija pentru  orfani. Dl Mareşal 
Antonescu, Conducătorul statului, a hotărât 
ca urmaşii celor ce cad in răsboiul din 
Rusia, să poarte numele de „Copiii naţiunii". 
Dintre aceştia, 1000 vor fi aleşi să urmeze 
la şcoalele statului, întreţinuţi gratuit. 
Grija pentru aceşti copii, lipsiţi de ajutorul 
tatălui lor, este una dintre cele mai fru
moase fapte creştine şi româneşti.

P. S. A rhiereu l Valeriu M oglan,
vicarul Mitropoliei Moldovei, a fost de
legat de 1. P. S. Sa Patriarhul Nicodim 
să gireze conducerea episcopiei Buzăului, 
până la alegerea viitorului titular.

L a  v io le n te le  lupte aeriene de pe 
frontul Stalingradului, alături de glo
rioasa aviaţie germană, participă de câ
teva zile şi unităţi din aviaţia română 
de vânătoare•

Reintrată în luptă, tânăra noastră 
aviafie a înregistrat în răstimp de câ
teva zile 22 victorii aeriene.

Péntru strălucitele ei fapte de arme. 
una din unităţile noastre de vânătoare 
a fost citată prin ordin de zi de către 
Comandamentul aerian german din re
giune.

Cu mândrie şi emoţie tara urmă
reşte epopeea splendidă scrisă de bravii 
sburători.

A  s e  cruţa hârtia! Având în ve
dere lipsa mare de hârtie, In urma Impre- 
jurărilor de răsboi, subsecretariatul indu
striei, direcţia materiilor prime, roagă pu
blicul şi Întreprinderile de orce natură, să 
formuleze In text, cât mai scurt, cererile 
şi comunicările lor cătră autorităţi, şi să 
le scrie In rânduri strânse, fără a lăsa foi 
libere, cum se face de obicei.

Insta lare de preot. Duminecă, 20 
Sept. 1942, s’a făcut instalarea părintelui 
Miron Mihăilescu In una din cele trei pa
rohii ale Ocnei Sibiului. După săvârşirea 
sfintei Liturghii, In sobor de 4 preoţi, pă
rintele protopop Mihail Neagu a ţinut o 
înălţătoare predică despre sfânta cruce, 
arătând cum trebue înţeleasă jertfa Mân
tuitorului in viaţa noastră de creştini, ca 
ea să rodească bogat In sufletele noastre. 
La sfârşitul sfintei Liturghii, a prezentat 
poporului credincios, adunat In număr mare, 
pe noul preot Miron Mihăilescu, ca pe un 
încercat păstor sufletesc. A dat apoi ce
tire actului de Instalare prin care I. P. S. 
Sa mitropolitul Nicolae aşează aici ca 
părinte duhovnicesc pe unul din fiii săi 
sufleteşti. Au luat cuvântul preotul locului 
asigurând pe noul împreună slujitor de 
înţelegere adevărată şi dragoste de pă
rinte. Din partea credincioşilor a vorbit 
di judecător ca unul ce vrea să slujească 
împreună cu părintele său dreptăţii lui 
Dumnezeu spre binele bisericii şi al sa
tului. Păr. M. Mihăilescu, prin o fru
moasă predică, a mişcat sufletele celor de 
faţă grăind despre misiunea sfântă a preo
tului şi făgăduind să fie tuturor un tată 
sufletesc, Îngrijind de buna propăşire a 
păstoriţilor săi. Coresp.

M inisterul culturii naţionale a dispus 
ca uniforma şcolară să nu mai fie obliga
torie; obligatoriu este numărul de pe 
braţ şi şapcă. — Taxele şcolare se plătesc 
In 4 rate; cei săraci şi silitori vor fi scu
tiţi, integral sau parţial. Orfanii de răsboi, 
reuşiţi la examen, sânt întreţinuţi In inter
natele şcoalelor.

S că p a ţi de o povară. Din Orăştie 
se comunică faptul că un număr de 74 
ţigani localnici, bătrâni şi tineri, deveniţi 
o povară materială şi morală pe seama 
oraşului, au fost transportaţi în lagăre 
de muncă.

O nouă şco a lă  la  O desa, Guver
nământul Transnistriei şi primăria dela 
Odesa a pus un Imobil din acest oraş la 
dispoziţia Societăţii ort. naţionale a fe
meilor române de sub preşedinţia dnei 
Alexandrina Cantacuzino. Societatea a 
deschis aici o şcoală pe seama fiicelor 
»moldovenilor* noştri, pentru a fi crescute 
In crezurile şi idealurile neamului româ
nesc. înscrierile, care se fac ia sediul So
cietăţii femeilor (Odesa, strada Poliţiei 18), 
se primesc pentru 4 clase primare, 2 clase 
secundare şi un curs mixt de: religie, 
limbă română şi istorie. Fraţii transnistri
eni se bucură, negreşit, de noul institut, 
aducându-şi cu drag fiicele la şcoala cre
ştină acum înfiinţată.

ŞTIRI L O C A L E

Predică In ca ted ra la  din Sibiu,

Duminecă în 27 Septemvrie 1942, ser
vesc: prot. Mih. Neagu, Dr. Nicolae 
Terchilă şi dir. Dumitru Călugăr; diaconii; 
loan Circov şi Dr. Nicolae Balca. Predică: 
Dr. Nicolae Terchilă. La Oastea Dom
nului predică după masă Ia ora 4, 
Pr. Nicolae Vonica.

Şofeur mecanic
Consiliul arhiepiscopesc ortodox 
român din Sibiu, angajează un 
şofeur mecanic priceput şi cu 
practică îndelungată la condu
cerea şi Îngrijirea automobilului.

Să fie liber de armată, sau mai bătrân.

Inform aţiuni la  Secretariatu l Consi
liului, strada M itropoliei 32

Nr. 551—1942 Prot. (79) 2 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IH-a 

H am ba-D aia, protopopiatul Sibiu, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima apariţie In Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială de 20 jugăre 

pământ arător şi fânaţ, primit din ref. 
agrară.

3. Curte parohială de 600 st. p., ne- 
zidită.

4. Parohia se obligă să plătească chi
ria pentru locuinţa preotului, până la zi
direa casei parohiale.

5. Fiecare familie dă preotului o fer
delă de grâu, dacă are sămănătură de grâu, 
iar dacă n’are, e obligată să dea o ferdelă 
de porumb.

6. Venitele şi stolare uitate In parohie.
7. Preotul va locui in comuna Dala.
Cererile de concurs, însoţite de toate

actele necesare, se vor înainta Consiliului 
arhiepiscopesc din Sibiu, care va întregi 
parohia prin numire.

C onsiliu l A rh iep iscop esc

Nr. 9 7 7 0 - 9 4 2  [77) 3 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante  

B ârghiş, din protopopiatul Agnita, se  
publică concurs cu termin de 30  zile, 
dela prima apariţie a lui în Telegraful 
Rdmân.

Parohia este  de c lasa  a treia, şi 
beneficiile postului de paroh sunt ur
m ătoarele :

1. Salarul dela Stat.
2. Casă parohială cu dependinţe.
3. Sesiune de 11 jug. 125 s!j. arător 

şi fânaţ.
4. Stola obişauiîă în protopopiat.
5. 1 ferdelă de cucuruz dela fie

care cap de familie.

Cererile de concurs vor fi înain
tate Consiliului arhiepiscopesc, în Sibiu, 
care va întregi parohia prin numire.

In cerere se  vor arăta studiile fă
cute şi serviciul îndeplinit, în m o d  
amănunţit.

S i b i u ,  ia 3  Septem vrie 1942.
C o n siliu l a r h iep isc o p e sc

Citiţi ţi răspândiţi

Revista Teologică
Organ pentru ştiin ţa  ş i v iaţa  b ise 
ricească . A pare lunar, sub patro
najul 1. P. Sf. M itropolit NICOLAE 
al A rdealu lu i. R edacţia  ş i A dm i
n istraţia  : Sibiu, A cadem ia teo 
log ică  „A ndreiană". R ed a cto r: 
Prof. Dr. Grigorie T. Marcu. 
A bonam ent anual, Lei 400.

Nr. 496-1942  (73) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei c). 11-a 

Zam  cu filia T ăm ăşeşti, din protopopiatul 
Dobra, jud. Hunedoara, se publică concurs 
cu termen de 30 zile dela întâia publicare 
!n Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sunt
1. Salar dela stat.
2. Casă parohială, cu toate supraedi- 

ficatele necesare, In stare foarte bună.
3. Folosirea sesiune: parohiale de 

IöV í jugăre, teren arabil, fânaţ, pomet şi 
pădure.

4. Câte 15 1. porumb sfârmat dela 
fiecare familie din filie şi ‘ /4 din preţul 
de arendare a cimiterului dela Biserică, 
achitat de epitropie.

5. Stola obişnuită în protopopiat.
Cererile de concurs, Însoţite de toate

documentele necesare şi de încuviinţarea 
de candidare a înalt Prea Sfinţitului Mitro
polit, se vor înainta oficiului protopopesc 
ort. rom. al Dobrei, In termin.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea oficiului protopopesc, In vreo 
Duminecă sau sărbătoare In parohie la 
biserică, pentru a face cunoştinţă eu cre
dincioşii.

D o b r a ,  Ia 16 August 1942.
Oficiul protopopesc ort. rom. al Dobrei in 
înţelegere cu consiliul parohial din Zam.

Pr. A dam  L ăzărescu
adm. protopopesc

Nr. 551—1942 (72) 3 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. III- a Mada, protop. Geoagiuiui, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima publicare In Telegraful Român.

Venitele parohiei:
1. Salarul dela Stat.
2. 8 jug. cad. sesiune: arător, fânaţ 

şi păşune.
3. Folosirea cimiterului de 1 jug. 

880 st. p.
4. Câte un litru (15 kgr.) porumb dela 

cca 200 lamilii.
5. Stolele obişnuite In parohie.
6. Casă parohială nu este. Până la 

construirea ei. credincioşii se îngrijesc de lo
cuinţă corespunzătoare pe seama preotului.

Cererile de concurs, cu toate docu
mentele necesare şl cu încuviinţarea I. P. 
Sf. Mitropolit, se vor înainta In termen ofi
ciului protopopesc ortodox român al Geoa
giuiui, iar candidaţii se vor prezenta In 
parohie, cu înştiinţarea protopopului, pentru 
a lace cunoştinţă cu credincioşii.

G e o a g i u .  Ia 20 August 1942.
Oficiul protopopesc ortodox român al Geoa
giuiui In înţelegere cu consiliul parohial

T eodor G lodeanu
protopop
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